## 小村官有大作为

□ 周雷森 文 / 摄

这里,一条条宽敞的通村通组硬质化道路环绕村庄田野; 这里,一盏盏明亮的照明路灯照亮房前屋后;这里,一口口鱼 塘虾塘蟹塘星罗棋布;这里,村道干净整洁,村内绿树成荫;这 一排排别致的农家小院掩映在绿树丛中……这里到处呈 现出一派欣欣向荣的社会主义新农村景象。

江苏省生态村——临泽镇陈甸村坐落在我市东北部。这 个村能有如此好的发展态势,缘于有一个有魄力、敢作为、一 心为民谋福祉的村党总支书记陈忠。

自 2007 年担任陈甸村党总支书记以来, 近十年的时间 里,陈忠怀着带富一方群众、振兴一方经济的强烈愿望,悉心 耕耘着自己的那份"责任田"。年复一年,他坚韧而执着地播 种;一秋又一秋,他从容而淡定收获。在陈甸村这块热土上,小 村官陈忠脚踏实地干出了大作为。

## 带富一方群众

11月17日,天阴沉沉的。前段时间,天气一直持续阴雨, 给正处在收割、晾晒期的水稻造成一定影响。这天,陈忠来到 江强农场,踏着泥泞走进田间,仔细查看农场水稻长势

江强农场占地300多亩。2010年,村里将这块土地进行流 转,并整体发包给外地的一位客商种植花木,租金为750元/ 亩,承包期为15年。由于经营不善,2013年,该客商宣布破产。 客商破产后,这块土地的用途成了陈忠头疼的问题:这块地未 到租赁期,加之土地里有不少树根,再重新分给各家各户,村民 们肯定不干;重新发包是最好的办法,但到哪去找新的承包人?

经过多方打听,陈忠得知村里的邵正喜在周山镇承包 400 多亩地种粮,便多次与他联系,动员他到家乡发展。最终,邵正 喜被陈忠的诚心所打动,对这块地进行了考察,并于 2013 年 承包了这块土地,当年的土地租金仍为750元/亩。

承包了这块地后, 邵正喜决定在这块地上发展高效农业 发展高效农业,收益较普通种植高出很多。在这块地上,除了 种植绿色有机大米外, 还种植日本黑大豆、西兰花等。 记者遇到了江强农场场主邵正喜,他告诉记者,发展高效农业 后,这块地的效益很好,今年,他主动提出将租金从原来的 750元/亩调整到950元/亩。由于农场用工量很大,包括老 年人在内的农民就地打工增收的机会随之而来。"村民们到农 场打工,每天都有好几十块钱的收入。

将土地成片流转,村民们既能收到租金,还能打工获取 收益,这也是陈忠力主进行土地流转的初衷。2007年,陈忠 担任陈甸村党总支书记,作为党在基层唱大戏的主角,这台戏 如何唱出精彩、唱出韵味? 陈忠认为,要唱好这出戏,就得增加 村民收入,同时得带领群众发家致富,这样村民才会信服你、 佩服你

针对土地分散经营效益低下、村民收入增长不快的实际, 2010年,陈忠在征得村民同意后,将村里的300多亩土地进 行了流转,既整合了土地资源,优化了资源配置,提高了产出 效益,同时村民们坐在家里不做事也有租金,还可到自家的地 里打工,增加了村民们的收入。"将家里的地流转后,一亩田有 好几百块的收入,还可到地里打工,特别划得来。"谈起土地流 转的好处,当地村民高兴地说。尝到甜头的村民对土地流转热 情渐高,到今年,村里共流转土地 2000 多亩。

要致富,看干部。带领农户致富,关键要靠干部率先垂范, 树立标杆。陈忠是这样想的,更是这样做的。

'喊破嗓子,不如做出样子。"几年前,陈忠承包了村里的 120 亩鱼塘,在鱼苗选种、放养、鱼塘管理、鱼料喂养、鱼病防 治上,他讲科学、重效益;在鱼货销售上,他跑市场、摸行情。 为更好地方便养殖户,他还开设了个人鱼饲料销售门市部,依 托南通正大、扬州通威两家鱼饲料上市公司,为全村养殖户提

供鱼苗组织、鱼技辅导、鱼药销 售、鱼料经营、鱼货流通等产前、 产中、产后一条龙服务。在他的 影响带动下,村"两委会"班子13 名成员中,除了一名刚来村的大 学生村官,其他12人人人有致 富项目,个个有帮扶对象。

为使种植业和养殖业形成 规模,实现效益最大化,在陈忠 的积极倡导和推进下,2007年, 扬州市最大的土地合作社"三源 土地合作社"在陈甸村诞生,合 作社拥有股民524名,农民从此 成为股民。2009年和2012年,村 里又成立了日兴龙虾专业合作 社和红光高效渔业专业合作社, 促进了农业增效、农民增收。

## 振兴一方经济

·根根水泥柱,撑起一块块 蓝色光伏板,一眼望去,宛如一片"蓝色海洋";一条条阡陌纵横 的电线输送着汩汩电流,为千家

万户送去光明和温暖;一座座铁塔巍然矗立,传递着发展的动 力和希望……沿着乡村颠簸的小路,记者来到临泽镇江苏振 兴新能源科技有限公司太阳能光伏发电项目现场,零距离感 受绿色能源。项目经理朱志林介绍说,这是江苏省目前单体最 大的光伏发电项目,占地面积5500亩,总投资20亿元,目前 ·期工程 120MW 电站已建成并网发电, 二期工程 80MW 电 站正在建设之中。

振兴新能源光伏发电项目坐落于陈甸村, 而在项目落户 之前,这里是成片的滩涂和大片的鱼虾蟹塘。2013年底,当镇 里决定将光伏发电项目落户陈甸村时,陈忠既意识到村里迎 来了前所未有的发展机遇,同时也感到压力巨大:项目落户 后,村民们每年不仅能拿到水面流转的租金,还能带动当地村 民就业。村里对废弃的沟塘、河渠整合后一并出租,能给村集 体带来收入,壮大村级集体经济;但大片的鱼虾蟹塘共涉及农 户18户,要做通大家的工作,可不是那么简单的事。但陈忠坚 信,只要处处为村民着想,心对心和村民沟通,把利害关系讲 清楚,事情总会有解决的办法。

在做村民工作过程中,陈忠遇到了不少困难:有的村民认 为补偿标准太低,不肯让出自家的塘口;有的村民养殖了几十 年,舍不得出让自家的塘口。为了统一村民们的思想,陈忠多 次召开会议,一遍遍讲解相关政策和其中的好处。同时,他和 村干部们不厌其烦地一趟一趟跑村民家,推心置腹地讲道理, 一次不行就去两次,两次不行就三次,三次不行就四次…… "工作最难做的养殖户,我和其他村干部前前后后上门跑了 30 趟以上,最终得到了养殖户的理解和支持,他们都将自家 的塘口让了出来。"回忆起当初做养殖户工作的情景,陈忠历

在项目建设过程中,由于施工方运输材料的车辆很重,压 坏了一些养殖户埋在塘口地下的电线,导致养殖户塘口停电, 养殖户不干了,要求施工方赔偿、项目停工。得知情况后,陈忠 及时与农电站联系,请他们立即派人抢修线路;与施工方商量, 让他们在路面上铺设钢板。同时,做好养殖户的思想工作,设身 处地地为养殖户考虑解决问题的方法。"方方面面工作做到位 后,项目于2014年3月开工建设,当年的12月12日就正式发

电。项目实施后,陈甸养殖户们每年不仅 能拿租金,还有300多人在振兴公司就 业。同时,鱼塘上层用于光伏发电,下层承 包给农户用于水产养殖,一地两用,实现 了经济效益与生态效益双赢。此外,村里 将废弃的沟塘、河渠整合后一并出租,村 集体经济收入有了较大幅度的增长。 到光伏发电项目给村里带来的好处,陈忠 喜悦之情溢于言表。

从当选村党总支书记那天起,陈忠就 知道发展村级集体经济对一个村的重要 性, 而壮大集体经济的关键是要找准优 势、找对路子。经过多天的调研、反复的思 考,陈忠认为,陈甸村水面资源丰富,这是 陈甸村的优势,但由于以前水产养殖没有 规模、养殖科技含量不高等原因,养殖户 养殖效益不高。为了把这一优势变成一种 强势、一种生产力,陈忠动员养殖户将小 塘改大塘, 普养改精养, 全村 4600 亩鱼 塘、虾塘、蟹塘实现了高产高效、科学特

色养殖。同时,村里将水面对外进行公开发包,增加了集体收入 班人则不遗余力地推进项目,使得项目快速投产、迅速见效

在陈忠的带领下,陈甸村实现了集体经营性收入和农民纯 收入"五连增",连续几年从镇上捧回经济社会发展"综合奖"。



陈甸村的小波是个可怜的孩子。他妈妈在他很小的时候 离家出走,他父亲又在3年前因病去世,他与70多岁的奶奶 相依为命。小波的生活和学习情况一直牵动着陈忠的心,在他 父亲去世的当年,陈忠组织村组干部到他家的田块帮助收割、 施肥、下种。第二年,村里又将他家的地进行流转。每年春节 前,陈忠都到小波家走访慰问,了解他家的困难,同时每年个 人资助他500元。此外,陈忠还与小波所在的学校联系,帮助 其申请特困生补助。今年,他又筹集善款6000元,对小波家的 危房进行了改造。

陈忠说,村党总支书记是村民的"主心骨",得心里装着群 众,凡事想着群众,工作依靠群众,一切为了群众,为群众诚心 诚意办实事,尽心竭力解难事,坚持不懈做好事。只有这样,才 能赢得群众的支持、拥护和爱戴,才能赢得群众的好口碑

陈甸村5组特困户周桂海因车祸下肢瘫痪,常年卧床。陈 忠与他家结对帮扶以来,得到社会救助5000多元,他本人也 资助了几千元……近年来,他还与村里的特困党员、贫困户结 对,在他的帮扶下,村里有3个特困党员和5个贫困户先后脱

担任村党总支书记这么多年,陈忠时常告诫自己:做人要坦 诚,做事要踏实,为官一任就得造福一方,这也是他上任之初对 村民们的承诺。为此,他带领村"两委会"一班人大力发展社会公 益事业,实施民生实事工程,着力解决村民们最关心、最直接、最 需解决的难题。在他担任村党总支书记期间,村里投入150多万 元新建了村综合服务中心,投入近10万元建成了全镇第一个村 级农民文化广场,建成农民休闲中心和康复中心,先后新建通村、 通组道路 11.4 公里,安装路灯 200 盏,疏通河道 13 公里,改厕 700座,新建桥梁11座、闸站6座,投入10多万元绿化村庄…… 几年来,村里为民办实事的投入达600万元。一件件实事的办成, 既方便了群众生产生活,又提升了村民生活质量和幸福指数;既 密切了党群、干群关系,又增加了村干部的威望。村民们都夸赞陈 忠是一个为民办实事的好书记。陈忠说:"只要我在这个位置上一 天,就一定要为村民办更多实事。

在陈忠的影响和带动下, 陈甸村的集体经济逐步发展 壮大,村民们也一天天富了起来,上级也对村里和陈忠的工作 给予了高度认可:该村先后荣获江苏省民主管理示范村、江苏 省新农村新家庭计划示范村、江苏省民主法治建设示范村、江 苏省卫生村、江苏省生态村、扬州市农村环境综合整治先进 村、扬州市全面小康建设示范村、扬州市十强农村土地合作 社、扬州市经济百强村以及扬州市、高邮市先进基层党组织等 荣誉称号;他个人多次被镇党委、政府表彰为"先进工作者"、 勤廉"好村干"、"优秀共产党员"、"优秀党务工作者",被评为 高邮市级"优秀共产党员"





学习宣传"吴仁宝式优秀村书记